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Trasparenza e implicazioni etiche dei membri del consiglio di amministrazione di

Autobrennero Spa alia luce delle recent! indagini giudiziarie

E in corso un'indagine della Direzione Distrettuale Antimafia e Antiterrorismo di Trento, che ha
portato all'arresto domiciliare di nove persone, tra la componente del consiglio di amministrazione
di Autobrennero S.p.A., Cristina Santi, nonche I'ex senatore Vittorio Fravezzi e gli imprenditori

Rene Benko, Heinz Peter Hager e Paolo Signoretti. L'inchiesta coinvolge 77 persone e ipotizza
reati quali associazione per delinquere, turbativa d'asta, finanziamento illecito ai partiti, traffico di
influenze illecite, truffa, e altri reati contra la pubblica amministrazione.

Le indagini descrivono un gruppo affaristico che avrebbe influenzato Ie principali iniziative della
pubblica amministrazione in Trentino-Alto Adige/Sudtirol, con particolare riferimento al settore della
speculazione edilizia e al ciclo illegale del cemento.

Cristina Santi, in qualita di presidente della Cestistica Rivana e di sindaco di Riva del Garda,

avrebbe abusato della propria carica per ottenere vantaggi personali, tra cui sponsorizzazioni per
la squadra di basket e concessioni per I'area ex Cattoi. Le accuse ipotizzate includono induzione

indebita a dare o promettere utilita e altre condotte contrarie all'interesse pubblico.

II presidente del consiglio di amministrazione di Autobrennero S.p.A., Diego Cattoni, risulta

coinvolto in un episodio legato a una fattura falsa da 5.995 euro per il matrimonio celebrate presso
I'Hotel Lido Palace di Riva del Garda. L'episodio e emerso nelle carte dell'inchiesta, suscitando

polemiche politiche e mediatiche per I'uso di suolo pubblico e la gestione delle autorizzazioni da
parte del comune gardesano.

Diego Cattoni nei mesi scorsi ha presentato una querela contro cittadini e giornalisti per commenti
e articoli relativi al suo matrimonio, definendoli diffamatori. Tra i soggetti querelati c'e anche

Alessio Zanoni, uno dei consiglieri comunali di Riva del Garda ad essere stato intimidito dai sodali
della suddetta presunta associazione a delinquere per il fatto di aver agito con disciplina ed onore
in relazione ai tentativi di speculazione edilizia. Tuttavia, la magistratura ha archiviato il caso,
ritenendo Ie critiche politiche e i commenti espressi nei limiti della legittimita perche nell'esercizio
del diritto alia critica politica verso la scelta del sindaco rimanendo nei limiti della continenza e della
civile contrapposizione pur aspra.

Autostrada del Brennero S.p.A., in conformita al Decreto Legislativo n. 231/2001, ha adottato un
Codice Etico volto a prevenire la commissione di reati e a promuovere comportamenti improntati a
trasparenza e legalita. II Codice Etico stabilisce linee guida per una condotta responsabile e
trasparente, in armonia con Ie normative vigenti e Ie disposizioni di settore, contribuendo al
miglioramento della reputazione del Gruppo e garantendo il rispetto dei principi di correttezza,
legalita e integrita. Tale documento, tra i destinatari, vincola i membri del Consiglio di
Amministrazione, incluso il Presidente.
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si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Quali accertamenti sono stati promossi o si intendano promuovere sui componenti del consiglio
di amministrazione di Autobrennero S.p.A. per verificare la conformita dei loro comportamenti ai
principi di trasparenza e integrita sanciti dal codice etico aziendale e dal D. Lgs. 231/2001,

2, Se, alia luce dei fatti illustrati nelle premesse, siano in corso valutazioni rispetto a eventual!
comunicazioni e/o provvedimenti da adottare nei confronti del component! del consiglio di
amministrazione di Autobrennero S.p.A. nominati dalla Regione.

3. Se la Giunta ritenga opportuno invitare i componenti del consiglio di amministrazione di
Autobrennero S,p.A. in audizione presso la commissione consiliare competente per relazionare sui
loro comportamenti e sulle implicazioni degli stessi nei procedimenti giudiziari citati nelle
premesse.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Kollensperger

Alex Planer

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Transparenz und ethische Implikationen für den Verwaltungsrat der Brennerautobahn AG 

im Lichte der jüngsten gerichtlichen Ermittlungen 

 
Infolge der Ermittlungen der Trienter Anti-Mafia- und Anti-Terrorismus-Bezirksleitung sind neun 
Personen in Hausarrest gekommen, darunter die Verwaltungsrätin der Brennerautobahn AG Frau 
Cristina Santi, der ehemalige Senator Vittorio Fravezzi und die Unternehmer René Benko, Heinz 
Peter Hager und Paolo Signoretti. Die Ermittlungen betreffen 77 Menschen; die möglichen Straftaten 
reichen von Bildung einer kriminellen Vereinigung, wettbewerbsbeschränkender Absprache und 
illegaler Parteienfinanzierung bis hin zu unrechtmäßiger Einflussnahme, Betrug und sonstigen 
Straftaten gegen die öffentliche Verwaltung. 
 
Die Ermittler beschreiben eine Gruppe von Geschäftemachern, die angeblich die wichtigsten Projekte 
der öffentlichen Verwaltung in Trentino-Südtirol insbesondere auf dem Gebiet der Bauspekulation 
und des illegalen Betonkreislaufs beeinflusst hätte. 
 
Cristina Santi soll als Vorsitzende des Ballsportvereins „Cestistica Rivana“ und Bürgermeisterin von 
Riva del Garda ihr Amt missbraucht haben, um sich persönliche Vorteile zu verschaffen wie etwa 
Sponsorenverträge für eine Basketballmannschaft und Baukonzessionen für das sogenannte ex-
Cattoi-Gelände. Die mutmaßlichen Vorwürfe lauten auf unzulässige Verleitung zur Gewährung oder 
zum Versprechen von Vorteilen und sonstiges Verhalten gegen das öffentliche Interesse. 
 
Der Geschäftsführer der Brennerautobahn AG Diego Cattoni ist in einen Vorfall verwickelt, bei dem 
es um eine falsche Rechnung in Höhe von 5.995 Euro für eine Hochzeitsfeier im Hotel Lido Palace 
in Riva del Garda geht. Der Vorfall, der in den Ermittlungsakten auftauchte, löste eine politische und 
mediale Kontroverse über die Nutzung von öffentlichem Grund und Boden und die Erteilung von 
Genehmigungen durch die Gemeinde Riva del Garda aus. 
 
In den letzten Monaten hat Diego Cattoni Privatpersonen und Journalisten wegen der Kommentare 
und Artikel über seine Hochzeit verklagt, die er als verleumderisch bezeichnete. Zu den Verklagten 
zählt auch Alessio Zanoni, ein Mitglied des Gemeinderats von Riva del Garda, der von den 



 

Kumpanen der vermeintlichen kriminellen Vereinigung eingeschüchtert wurde, weil er gegenüber 
der Bauspekulation mit Disziplin und Ehre gehandelt hatte. Der Richter wies die Klage jedoch ab, 
zumal er die politische Kritik und die geäußerten Kommentare über die Handlungsweise des 
Bürgermeisters für legitim hielt, auch weil sie trotz ihrer Schärfe die Grenze des Schicklichen und 
der zivilen Auseinandersetzung nicht überschritten. 
 
Die Brennerautobahn AG hat in Übereinstimmung mit dem gesetzesvertretenden Dekret Nr. 
231/2001 einen Ethikkodex, der darauf abzielt, Straftaten zu verhindern und Transparenz und 
Legalität zu fördern. Der Ethikkodex legt Richtlinien für ein verantwortungsbewusstes und 
transparentes Verhalten im Einklang mit den geltenden Vorschriften und Branchenvorgaben fest. Er 
trägt zum guten Ruf der Gruppe bei, indem er die Einhaltung der Grundsätze der Fairness, 
Rechtmäßigkeit und Integrität sicherstellt. Der Ethikkodex ist auch für die Mitglieder des 
Verwaltungsrats und den Präsidenten verbindlich. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Was wurde bzw. wird unternommen, um zu überprüfen, ob die Verhaltensweise der Mitglieder 
des Verwaltungsrats der Brennerautobahn AG den Grundsätzen der Transparenz und Integrität 
entspricht, die der Ethikkodex der Gesellschaft und das gesetzesvertretende Dekret Nr. 231/2001 
festschreiben? 

2. Erwägt die Regionalregierung, vor dem Hintergrund der in den Prämissen geschilderten Sachlage 
die von der Region ernannten Mitglieder des Verwaltungsrats der Brennerautobahn AG 
gegebenenfalls zu benachrichtigen oder ihnen gegenüber sonstige Maßnahmen zu treffen? 

3. Hält es die Regionalregierung für sinnvoll, die Mitglieder des Verwaltungsrats der 
Brennerautobahn AG zu einer Anhörung vor der zuständigen Regionalratskommission zu 
bestellen, damit sie über ihre Verhaltensweise und ihre Position in den in den Prämissen 
genannten Gerichtsverfahren berichten? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER  


